題目: 你老嗎?

經文: 箴16:31; 20:29; 路1:5-7; 詩92:14

箴16:31「白髮是榮耀的冠冕,在公義的道上,必能得著。」

箴20:29「強壯乃少年人的榮耀,白髮為老年人的尊榮。」

詩92:14「他們年老的時候,仍要結果子,要滿了汁漿而常發青。」

今天我要講的題目是「你老嗎?」

你知道有老人節嗎?香港社會服務聯會於一九七九年創立,要表揚長者為 社會的貢獻及宣揚「老有所養」的信息。到一九九三年改名叫「長者 日」,可能因為不好聽,說人老了,好像說,沒有用了。因為少時常聽到 人說一句,「老而不死,是為賊也。」不中用似的,所以改稱之為「長者」 日」。我們團契稱作「常青」,在在表示,雖然老,也常發青,即有其 用,所以要積極面對餘下的人生。

不少教會都會訂上十一月份為長者月,或會以一主日為敬老主日,以表揚 長者,並要我們敬重老人。長者日,在香港,所有六十五歲的香港公民, 絕大部份的交通工具都可以免費乘坐,今年是十一月十五日,過兩三天就 是了,目的是以行動表揚長者在過去對社會的貢獻。

(一) 其麼是老?人一出生後,漸漸向著走的路

英文怎樣問人年紀的,知道嗎?中國人問人幾歲?貴庚?英文是 How old are you?譯回中文:你有多老?多一歲,老一點。

人生的旅程,越走則歲數越多,歲數越多,那就越老了。特別當看到 髮白,牙齒脫落,眼睛模糊時,那真的老了。有人說,老人有三現 象,一是過去的事,記得異常清楚,眼前的事則很快忘記。二是哭時 無眼淚,笑時眼淚汪汪。三是躺著睡不著,坐起來的時候,則睡著 了。我們的情況怎麽樣?

(二) 長者日, 要表揚長者, 表揚老人, 要敬重長者, 敬重老人, 為甚麼?

(1) 因為老是榮耀的標記

為甚麼頭髮會變白?因為年老,聖經說,白髮是榮耀的冠冕。白髮成為標記,成為榮耀的標記。真的老人家有他們的過去,他們用了不少時間,光陰,協助人類歷史前進。他們一生勞碌,付出,為家庭,為社會,為教會,為國家作出貢獻,這是不應抹殺的,他們應享有該得的榮耀。

(2) 因為老是得勝的表徵

人生能進入老的階段,一定經歷不少衝擊,難處,尤其現今七十歲以上的老人,他們可能經歷了第二次世界大戰,或從中國大陸來,經歷過文化大革命,他們能勝過,想靠的是不撓,不怕失敗的靱力,才能進入平坦之路,他們到此年紀,可真的是得勝的表徵。以前我們一患病多說,「打敗仗」,每次打敗仗,都能勝過,才能有這樣的年紀,這真的是得勝的表徵。

(3) 因為老是經驗的表率

做事不只是靠學問,靠學識,往往要靠辦事的經驗。老人家辦過 許多事,這些積下來的經驗,可成為青年人辦事的表率,可循的 樣本。

我們是常青團契,那我們是否仍在做標記,是表徵,成表率(樣本)?

(三) 老了,退休了,不過從聖經的例子看,像還要我們做些事

(1) 老仍要更新

(改變)(化)經常這樣說老人家「唔化」,即一成不變,不會更新。

詩 92:14「他們年老的時候,仍要結果子,要滿了汁漿而常發 青。」

路加福音用了兩個年紀老邁的人作為嬰孩耶穌出生的開始。他們是撒迦利亞和伊利沙伯。

路 1:5-7「當猶太王希律的時候,亞比雅班裏有一個祭司,名叫撒迦利亞,他妻子是亞倫的後人,名叫以利沙伯。他們二人,在神面前都是義人,遵行主的一切誡命禮儀,沒有可指摘的;只是沒有孩子,因為以利沙伯不生育,兩個人又年紀老邁了。」

無法結出生命的果子,在當時是羞辱。但當天使對撒迦利亞說,神會給他們一個兒子,並且可起名叫約翰。撒迦利亞的反應是:「撒迦利亞對天使說:『我憑著甚麼可知道這事呢?我已經老了,我的妻子也年紀老邁了。』」(路 1:18) 即是說,不可能了,結果,成了啞吧! 直等到事情成就為止。

撒迦利亞是祭司,是義人,遵行主的一切誡命,禮儀,無可指摘,但竟然不相信神藉天使對他所說的話,是否人老了,僵化了,形式化了,教條化了,禮儀化了。

(2) 老仍要事奉

世上的工作有退休年齡,許多人並且很想提早退休,因為體力與 腦力的越來越不濟所致,但服事神是沒有退休的,即仍有其他事 奉可作。所以,年長的弟兄姊妹不要說,我年老了,沒有用了。 況且,神用人是沒有分年齡的,只看我們願不願意?亞伯拉罕在 75 歲時,神用他。摩西,神在他 80 歲時用他。迦勒,神在他 85 歲時用他。

詩92:14「他們年老的時候,仍要結果子,要滿了汁漿而常發 青。」

珥2:28「以後,我要將我的靈澆灌凡有血氣的。你們的兒女要說 預言,你們的老年人要作異夢,少年人要見異象。」

神的靈澆灌凡有血氣的,要他們做工,也包括老年人呢!!! 那老年人可做甚麼,使得常青?

(i) 稱頌(讚美)

路加福音第一及第二章,有四首詩是讚美耶穌的降生。這四首詩歌都是引自舊約啟示的詩歌。

第一首是馬利亞的尊主頌(路 1:46-66);

第二首是撒迦利亞頌(路 1:67-80)

第三首是天使的榮耀頌(路 2:14);

第四首是西緬頌(路 2:28-32)

其中第二及第四首是老年人的稱頌,一個是祭司撒迦利亞, 一個是西緬。

詩148:12「少年人和處女,老年人和孩童,都當讚美耶和華。」

帖前5:16-18「要常常喜樂,不住的禱告,凡事謝恩;因為這 是 神在基督耶穌裏向你們所定的旨意。」稱頌,包括著懂 感恩。

(ii) 傳承

伯12:12「年老的有智慧,壽高的有知識。」

列王紀上12章記載了一歷史,當所羅門王死後,他的兒子羅波安繼任王位。所羅門王在位時,用了七年的時間建造聖殿,他要完成父親大衛的遺願,所羅門王又用十三年時間為自己建造皇宮,這二十年來百姓作苦工,負上重軛,壓力十分大,就派代表向王請願,希望能作苦工,輕鬆些。(王上12:4)羅波安不知如何回應,就請教朝中的大臣。這些朝中的大臣,多是年紀老的。這些老年人勸羅波安要好好安撫百姓,「..王若服事這民如僕人,用好話回答他們,他們就永遠作王的僕人。」(王上12:7)

可惜,羅波安不採納老年人的建議,卻採納了和他一同長大的少年人的建議,向百姓說:「我的小拇指頭,比我父親的腰還粗。我父親使你們負重軛,我必使你們負重的軛!我父親用鞭子責打你們,我要用蠍子鞭打你們。」(王上12:10-11)。

結果,「不聽老人言,吃虧在眼前」,本十二支派的以色列,有十支派分裂而出,以色列國由羅波安開始,分成南北兩國。南邊二支派,仍由羅波安作王。其餘十支派分裂而出,組成北國,由耶羅波安作王。

詩71:17-18「神啊! 自我年幼時,你就教訓我,直到如今, 我傳揚你奇妙的作為。神啊,我到年老髮白的時候,求你不 要離棄我,等我將你的能力指示下代,將你的大能指示後世 的人。」

今天我們相信了耶穌,有否將耶穌傳承下去?

彼得年老的時候,他是很迫切將耶穌傳給聽他話的人。

彼後 1:13-15「我以為應當趁我還在這帳棚的時候提醒你們,激發你們。因為知道我脫離這帳棚的時候快到了,正如我們主耶穌基督所指示我的。並且我要盡心竭力,使你們在我去世以後,時常記念這些事。」

將信仰傳承下去,在舊約時,神已教導祂的子民:申 32:7 「你當追想上古之日,思念歷代之年。問你的父親,他必 指示你,問你的長者,他必告訴你。」

(iii) 禱告

路加福音一開始一及二章,記載耶穌出生的事,剛說到撒迦利亞和以利沙伯這對老夫妻,接下來,還記及兩個老人,一個是西緬,另一個是亞拿。他們一生,相信特別是他們年老的時候,不斷祈禱,並等候耶穌基督的出生,終於,他們得親眼看到耶穌的出生,這是何等大的福氣。還有的是,老約翰,他晚年被放逐到拔摩海島,想想他在那裏做甚麼?一定有禱告,以至見到異象,並寫上啟示錄。

撒上 12 章,和合本修訂版的標題是:撒母耳臨別贈言。此時,撒母耳已是老人家了,撒上 12:23「至於我,斷不停止為你們禱告,以致得罪耶和華,我必以善道正路指教你們。」這裏撒母耳,不但禱告,也作傳承。

(四) 願我們今天參加常青團的常青者,長者,老人家成為別人的祝福

有沒有聽過這句話「家中有一老,猶如有一寶。」意思可以這樣說, 家中有**好**的老人,成為家人祝福。

剛提到耶穌出生時,有兩位經常禱告的老人,他們是西緬和亞拿,記載在路加福音 2:25-40,可以說他們是約瑟,馬利亞和剛出生的耶穌,他們一家人的祝福,他們除了為約瑟,為馬利亞,為耶穌禱告

外,聖經怎樣描述他們,他們怎樣可以成為約瑟,馬利亞和耶穌的祝福?

描述西緬:「在耶路撒冷有一個人,名叫西緬,這人又公義又虔誠, 素常盼望以色列的安慰者來到,又有聖靈在他身上。」(路 2:25) 又公 義,又虔誠,又有聖靈在他身上。

描述亞拿:「又有女先知名叫亞拿,是亞設支派法內力的女兒,年紀已經老邁,從作童女出嫁的時候,同丈夫住了七年,就寡居了,現在已經八十四歲,並不離開聖殿,禁食祈求,晝夜事奉神。」(路 2:36-37) 不離開聖殿,禁食祈求,晝夜事奉神。

路 2:40「孩子漸漸長大,強健起來,充滿智慧,又有神的恩在他身上。」

比利時一家雜誌社,曾對六十歲以上的老人,長者,作個一次這樣的 調查,調查的題目是:

以你現在的年紀,那你最後悔是甚麼?

調查結果:

75%後悔年輕時,不努力讀書,致事業無成

70%後悔年輕時,選錯了職業

62%後悔對子女教育不夠用心,不太重視,甚至方法不當

57%後悔沒有好好珍惜配偶

49%後悔沒有好好鍛鍊身體

上述的後悔,想也很難補夠了,再問,有沒有現在後悔,沒有好好相信耶穌,好好跟隨耶穌?這個後悔,仍有補夠,因尚未死,還未遲,那做甚麼?學習西緬與亞拿吧!!

西緬:又公義,又虔誠,又有聖靈在他身上。 亞拿:不離開聖殿,禁食祈求,書夜事奉神。